

Аннотация

научного доклада младшего научного сотрудника отдела институционального развития регионов Института экономики КарНЦ РАН А.Д. Волкова «Тенденции развития Карельской Арктики в условиях ограниченности человеческого капитала региона»

Актуальный этап развития Арктики определяет практическую необходимость рациональной организации освоения ресурсов этого макрорегиона на основе объединения разноуровневых проектов в рамках единого хозяйственного механизма. Взаимувязанный характер проектов развития АЗРФ отражен в ключевых инструментах объединения ее экономического пространства – концепции «опорных зон» развития и специальном экономико-правовом режиме. Очевидную необходимость имеет сочетание и гибкое использование возможностей существующих механизмов пространственного развития, в зависимости от актуальных внешних и внутренних вызовов и региональных особенностей. Наиболее остро стоит вопрос интеграции впервые включенных в состав Арктической зоны России территорий (одной из которых является регион Карельской Арктики) в существующие комплексные проекты ее развития. Это требует актуализации и систематизации научных знаний об экономике арктических территорий в соответствии с новым контекстом стратегического целеполагания.

Целью исследования является выявление комплекса ограничений и возможностей пространственной организации экономики и развития региона Карельской Арктики. В рамках достижения цели осуществлен анализ природно-ресурсного потенциала, размещения производительных сил и тенденций социально-экономического развития территорий, в концентрированном виде отражающихся в существующей и перспективной экономической специализации региона Карельской Арктики. Отдельное внимание уделено роли существующих и перспективных проектов «резидентов АЗРФ».

На основе расширенной методологии SWOT-анализа выявлены сильные и слабые стороны региональной социально-экономической системы, а также стратегические возможности и угрозы ее развитию. Выраженными слабыми сторонами являются ограниченность трудовых ресурсов, крайне неравномерное пространственное распределение производительных сил, сложность решения вопросов с землей. Основными угрозами выступают свертывание специальных программ развития АЗРФ, возрастание конкуренции за высококвалифицированную рабочую силу со стороны внешних по отношению к карельской Арктике экономических центров (Москва, Санкт–Петербург и пр.), внешние глобальные шоки.

Выявлены и классифицированы локальные и общесистемные причины, обуславливающие ресурсные ограничения развития региона Карельской Арктики; первые ограничивают функционал отдельных объектов и локалитетов в рамках ее пространственной организации, вторые – охватывают все территории и сдерживают использование сильных сторон и возможностей развития региона в существующих условиях. Важнейшим проявлением общесистемных причин является отток населения во всех муниципальных образованиях карельской Арктики, что обуславливает суженное воспроизводство человеческого капитала региона. В существующих условиях это составляет ключевое ресурсное ограничение его развития. В его основе лежит комплекс факторов: малое количество высокооплачиваемых рабочих мест, отсутствие учебных заведений, позволяющих повысить свой образовательный уровень, недоступность качественных медицинских услуг и ряд других, связанных с неравномерным пространственным размещением условий воспроизводства человеческого капитала. Данный аспект вопроса в привязке к пространственным особенностям территории был изучен в ходе углубленного полевого исследования (специализированного опроса населения; n = 1102). Отдельно рассмотрены миграционные установки населения региона.

Определены перспективы дальнейших исследований тенденций и особенностей воспроизводства человеческого капитала Карельской Арктики.